Drucksache 7/5987

13.07.2022

THURINGER LANDTAG
7. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Aust (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Corona-Testzentren in Thuringen

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/3318 vom 16. Mai 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. Juli 2022 beantwortet:

1. Wie viele Corona-Testzentren gab es seit Beginn der Corona-Krise im Marz 2020 bis zum 1. Mai 2022
im Freistaat Thiringen (bitte nach Monaten und Trager - Offentlicher Gesundheitsdienst, Kassenarztli-
che Vereinigung, Dritte - aufschlisseln)?

Antwort:

Die Registrierung und Abrechnung von Testzentren ist erst seit dem Inkrafttreten der "Verordnung zum
Anspruch auf Testung in Bezug auf einen direkten Erregernachweis des Coronavirus SARS-CoV-2 (Co-
ronavirus-Testverordnung)" vom 14. Oktober 2020 mdglich. Fir den Zeitraum vor Inkrafttreten der Co-
ronavirus-Testverordnung vom 14. Oktober 2020 liegt der Landesregierung nur die Anzahl der von der
Kassenarztliche Vereinigung Thiringen (KVT) betriebenen Teststellen vor. Der nachstehenden Ubersicht
kann die Anzahl der Corona-Testzentren gegliedert nach Tragerschaft entnommen werden. Berlcksich-
tigt wurde die Anzahl der abrechnenden Testzentren in den jeweiligen Monaten.

Monat Offentlicher Ge-|Vom 6ffentlichen|Arztpraxis,|Apotheke, Ret-|KV Thiirin-
sundheitsdienst| Gesundheits-|Zahnarztpraxis, | tungs- und Hilfs- | gen
und seine Test-|dienstals weiterer medizinisches orga.r_wisation PCR
zentren Leistungserbrin- | Labor, Rettungs- | (nichtarztlich)
PCR/PoC-Anti- |98F Peauftragterjund Hilfsorgani- |\ p o A tigen-
gen-Test Dritter sation (arztlich) Test

PCR/PoC-Anti- | PCR/PoC-Anti-
gen-Test gen-Test

Marz 2020 24

April 2020 24

Mai 2020 24

Juni 2020 19

Juli 2020 19

August 2020 22

September 2020 23

Oktober 2020 1 1 22

Druck: Thiringer Landtag, 3.
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Monat Offentlicher Ge- | Vom 6ffentlichen|Arztpraxis,|Apotheke, Ret-|KV Thirin-
sundheitsdienst| Gesundheits-|Zahnarztpraxis, | tungs- und Hilfs- | gen
und seine Test- die_nstalsweite!'er medizinisches or.gapis_ation PCR
zentren Leistungserbrin-|Labor, Rettungs- | (nichtarztlich)
PCR/PoC-Anti-| 98" beauftragterjund Hilfsorgani-| 5., s ptigen-
gen-Test Dritter sation (arztlich) Test

PCR/PoC-Anti-|PCR/PoC-Anti-
gen-Test gen-Test

November 2020 4 4 1 22

Dezember 2020 5 9 2 23

Januar 2021 6 14 2 24

Februar 2021 8 15 1 24

Marz 2021 13 73 3 49 24

April 2021 13 125 4 57 24

Mai 2021 10 153 3 61 24

Juni 2021 11 158 4 62

Juli 2021 9 107 3 62

August 2021 10 103 4 55

September 2021 9 106 6 54 16

Oktober 2021 9 106 5 56 18

November 2021 10 130 7 64 18

Dezember 2021 10 188 10 76 18

Januar 2022 11 232 10 81 18

Februar 2022 12 255 11 80 22

Marz 2022 11 239 12 74 22

April 2022 4 169 4 54

Tabelle 1 Quelle: Daten KVT

2. Wie viele Schnelltests sind im Freistaat Thiringen seit Beginn der Corona-Krise in den Corona-Testzen-
tren bei der Kassenarztlichen Vereinigung abgerechnet worden (bitte nach Monaten, Anzahl und Betrag
aufschlisseln)?

Antwort:
Der nachstehenden Ubersicht kann die Anzahl der abgerechneten Schnelltest entnommen werden.
Grundlage bildet die Abrechnung der Sachkosten gemaf § 11 Coronavirus-Testverordnung.

Monat Anzahl abgerechnete Tests Betrag in Euro
Oktober 2020 356 2.477,76

November 2020 19.212 130.843,18

Dezember 2020 32.359 228.197,84

Januar 2021 18.891 135.403,65
Februar 2021 25.708 173.421,54
Marz 2021 147177 1.063.751,89
April 2021 305.731 1.710.017,31

Mai 2021 384.416 2.131.093,73
Juni 2021 230.064 1.267.991,76
Juli 2021 153.829 531.191,50
August 2021 139.345 477.837,50
September 2021 127.072 440.023,50
Oktober 2021 106.391 368.980,50
November 2021 383.556 1.340.713,50
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Monat Anzahl abgerechnete Tests Betrag in Euro
Dezember 2021 809.639 3.567.343,00
Januar 2022 747.929 3.365.680,50
Februar 2022 1.140.397 3.991.389,50
Marz 2022 910.973 3.188.405,50
April 2022 330.938 1.158.283,00

Tabelle 2 Quelle: Datenauswertung der KVT

3. lIst es in Thiringen im Zusammenhang mit der Abrechnung von Schnelltests durch Testzentren bei der
Kassenarztlichen Vereinigung zu Fallen beziehungsweise Verdachtsfallen von Abrechnungsbetrug ge-
kommen? Falls ja, in wie vielen Fallen beziehungsweise Verdachtsfallen und mit welcher Schadenssum-
me? In wie vielen Fallen laufen die Verfahren noch?

Antwort:

Gemal § 7a Abs. 1 Coronavirus-Testverordnung filhrt die KVT Plausibilitatspriifungen sowie Stichpro-
benprifungen der Abrechnung durch. Zusatzlich werden stichprobenartig und, sofern dazu Veranlas-
sung besteht, gezielte vertiefte Priifungen durchgefihrt.

Aufgrund von Auffalligkeiten in der Plausibilitdtsprifung und Hinweisen Dritter wurden bisher insge-
samt 15 Leistungserbringer aufgefordert, ihre Dokumentationsunterlagen einzureichen.

Ein Fall konnte bereits ohne weitere Konsequenzen abgeschlossen werden. In einem weiteren Fall be-
steht der Verdacht auf Abrechnungsbetrug, weshalb derzeit eine Strafanzeige vorbereitet wird. Die Scha-
denssumme kann aufgrund der unzureichenden Dokumentationsunterlagen noch nicht genau beziffert
werden. Alle weiteren Vorgange befinden sich aufgrund der zum Teil enormen Menge an Papierdoku-
mentationen noch in der Prifung.

4. Wie viele behdrdliche Kontrollen gab es bisher in den Corona-Testzentren in Thiringen mit welchen Er-
gebnissen sowohl im Hinblick auf die Qualitat und Hygienestandards als auch im Hinblick auf die Ab-
rechnungsvorgange (bitte aufschliisseln nach Trager und Datum)?

Durch das TLVwA als zusténdige Verwaltungsbehorde der Landesregierung wurden die nachstehenden
Informationen zu den durchgefihrten Prifungen mitgeteilt.

Behordliche Kontrollen der Corona-Testzentren des Offentliche Gesundheitsdienst (OGD):

Kontrolle durch Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

Gesundheitsamt Al-|15.03.2021 Keine Beanstandungen
tenburger Land 15.04.2021

12.05.2021

26.05.2021

10.12.2021

01.03.2022
Gesundheitsamt|15.09.2021 Keine Beanstandungen
Eichsfeld 19.01.2022
Gesundheitsamt Kyff- | Oktober 2021 Keine Beanstandungen

hauserkreis
Gesundheitsamt
Nordhausen

10.02.2022
22.02.2022

Kontrolle Hygienestandard sowie Besichtigung der neuen
Raumaufteilung aufgrund der Anschaffung eines Testge-
rates mit Nachkontrolle

Gesundheitsamt der|09.03.2021 Begehung vor Eréffnung
Stadt Suhl

Gesundheitsamt|27.09.2021 Keine Angabe
Wartburgkreis
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Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

Kontrolle durch Datum der Kontrolle
Gesundheitsamt Stadt | 15.03.2021
Weimar Marz 2021

Oktober 2021

Begehung zur Eréffnung
Begehung zur Zwischenkontrolle
Begehung zur Eréffnung

Tabelle 3 Quelle: Thiringer Landesverwaltungsamt (TLVwA)

Behordliche Kontrollen der Corona-Testzentren der KVT:

Kontrolle durch Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en
Gesundheitsamt|07.07.2021 15 Minuten Wartezeit nicht eingehalten, Keine Information
Altenburger Land an das GA nach positiven Test
14.12.2021 Keine Beanstandungen
05.01.2022 Keine Beanstandungen
05.01.2022 Keine Beanstandungen
07.01.2022 Keine Beanstandungen
07.01.2022 Keine Beanstandungen
07.01.2022 Test falsch durchgefiihrt, Hygienemangel Desinfektion
07.01.2022 Wartebereich Uberfiillt, keine PSA, Tests lange vor Gebrauch
geoffnet, falsches Desinfektionsmittel, 15 Minuten Wartezeit
nicht eingehalten
07.01.2022 Falsches Desinfektionsmittel, Test falsch durchgefiihrt, 15 Mi-
nuten Wartezeit nicht eingehalten
07.01.2022 Keine Beanstandungen
02.02.2022 Keine Beanstandungen
21.02.2022 Keine Beanstandungen
24.02.2022 Keine Beanstandungen
10.03.2022 Keine Beanstandungen
15.03.2022 Keine Beanstandungen
Gesundheitsamt|3 Kontrollen ohne|Keine Beanstandungen
Stadt Jena Datumsangabe
Gesundheitsamt|Méarz 2020 Keine Beanstandungen
Kyffhauserkreis | juli 2020 Keine Beanstandungen
Gesundheitsamt|vor Eréffnung ohne | Keine Beanstandungen
Eichsfeldkreis Datumsangabe

Tabelle 4 Quelle: TLVWA

Behordliche Kontrollen der Corona-Testzentren Dritter:

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Altenburger Land

Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

15.03.2021 Keine Beanstandungen

05.01.2022 Falsches Desinfg_ktionsmittel, Mitarbeiter keine konkrete Schulung, Raumlichkei-
ten ungeeignet, Ubermittlung der Testanzahl nicht erfolgt

05.01.2022 Keine Beanstandungen

05.01.2022 Keine Beanstandungen

Tabelle 5 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Hildburghausen

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

26.03.2021

Hygiene (Luftaustausch im Wartebereich, Trennung der zu testenden Personen)

03.12.2021

Beschwerde wegen fehlendem Handschuhwechsel — nicht bestatigt

Tabelle 6 Quelle: TLVWA
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Kontrolle durch Gesundheitsamt - Stadt Erfurt

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

31.03.2021

Hygienebegehung fur Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

09.04.2021

Hygienebegehung, Begehung der Wasserversorgungsanlage und Trinkwasserun-
tersuchung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen festgestellt

26.04.2021

Hygienebegehung fur Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

27.04.2021

Hygienebegehung und Trinkwasseruntersuchung fiir Inbetriebnahme; keine hygi-
enischen Beanstandungen festgestellt

26.04.2021 und
30.04.2021

Hygienebegehung, Begehung der Wasserversorgungsanlage und Trinkwasserun-
tersuchung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen; Grenzwert-
Uberschreitung im Trinkwasser nachgewiesen, nach SanierungsmalRnahme wur-
de eine Nachuntersuchung des Trinkwassers durchgefiihrt, die Nachuntersuchung
wies erneut eine Grenzwertiiberschreitung auf, nach weitergehenden Sanierungs-
mafRnahmen wurde eine 2. Nachuntersuchung durchgefiihrt, diese Nachuntersu-
chung wies keine Uberschreitung mehr auf

27.04.2021

Hygienebegehung fur Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

29.04.2021

Hygienebegehung fur Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

29.04.2021

Kontrolle aufgrund einer Beschwerde; Beanstandungen festgestellt (kein geliste-
tes Desinfektionsmittel, Hautdesinfektionsmittel abgelaufen, kein Handwaschbe-
cken in der Teststelle, kein Hygieneplan/Hygienekonzept fir Teststelle vorhanden,
keine Einhaltung der Infektionsschutzregeln nach ThirSARS-CoV-2-1fS-MaRnVO)

07.05.2021

Hygienebegehung, Begehung der Wasserversorgungsanlage und Trinkwasserun-
tersuchung fiir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen festgestellt;
Grenzwertlberschreitung im Trinkwasser nachgewiesen, nach Sanierungsmal}-
nahme wurde eine Nachuntersuchung des Trinkwassers durchgefihrt, die Nach-
untersuchung wies erneut eine Grenzwertuberschreitung auf, nach weitergehen-
den Sanierungsmalinahmen und vorsorgliche Anbringung von Trinkwasserfiltern
wurde eine 2. Nachuntersuchung durchgefiihrt; diese Nachuntersuchung wies kei-
ne Uberschreitung mehr auf

08.05.2021

Hygienebegehung aufgrund fehlender Unterlagen und Beschwerden; Beanstan-
dungen festgestellt (kein Hygieneplan/Hygienekonzept fiir Teststelle vorhanden,
kein Flachendesinfektionsmittel, Schutzkleidung wird mehrere Male getragen, kein
Nachweis Uber Trinkwasserqualitat fur Handwaschbecken vorhanden, keine Ein-
haltung der Infektionsschutzregeln nach ThirSARS-CoV-2-I1fS-MalRnVO)

08.05.2021

Hygienebegehung aufgrund fehlender Unterlagen und Beschwerden; Beanstan-
dungen festgestellt (kein Hygieneplan/Hygienekonzept fiir Teststelle vorhanden,
kein Flachendesinfektionsmittel, Schutzkleidung wird mehrere Male getragen, kein
Nachweis Uber Trinkwasserqualitat flir Handwaschbecken vorhanden, keine Ein-
haltung der Infektionsschutzregeln nach ThirSARS-CoV-2-I1fS-MalinVO)

08.05.2021

Hygienebegehung aufgrund fehlender Unterlagen und Beschwerden; Beanstan-
dungen festgestellt (kein Hygieneplan/Hygienekonzept fir Teststelle vorhanden,
kein Flachendesinfektionsmittel, Schutzkleidung wird mehrere Male getragen, kein
Nachweis Uber Trinkwasserqualitat fir Handwaschbecken vorhanden, keine Ein-
haltung der Infektionsschutzregeln nach ThirSARS-CoV-2-I1fS-Mal3inVO)

17.05.2021

Hygienebegehung aufgrund fehlender Unterlagen; Beanstandungen festgestellt
(kein Hygieneplan/Hygienekonzept fiir Teststelle vorhanden, kein Flachendesin-
fektionsmittel, Schutzkleidung wird mehrere Male getragen, kein Nachweis Uber
Trinkwasserqualitat fur Handwaschbecken vorhanden)

20.05.2021

Hygienebegehung und Trinkwasseruntersuchung fiir Inbetriebnahme; keine hygi-
enischen Beanstandungen

28.05.2021

Hygienebegehung und Trinkwasseruntersuchung fir Inbetriebnahme; keine hygi-
enischen Beanstandungen

31.05.2021

Trinkwasseruntersuchung; keine Beanstandungen
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Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

02.06.2021 Hygienebegehung und Trinkwasseruntersuchung fiir Inbetriebnahme; Beanstan-
dungen festgestellt (kein Flachendesinfektionsmittel, Handschuhe werden meh-
rere Male getragen)

03.06.2021 Hygienebegehung fiir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

10.06.2021 Hygienebegehung fiir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

28.09.2021 Hygienebegehung fiir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

26.11.2021 Hygienebegehung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

11.12.2021 Hygienebegehung und Begehung Wasserversorgungsanlage fir Inbetriebnahme;
keine Beanstandungen

14.12.2021 Hygienebegehung, Begehung Wasserversorgungsanlage und Trinkwasserunter-
suchung fiir Inbetriebnahme; keine Beanstandungen

15.12.2021 Hygienebegehung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

26.11.2021 Begehung der Wasserversorgungsanlage; keine Beanstandungen

02.12.2021 Hygienebegehung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

22.12.2021 Hygienebegehung, Begehung Wasserversorgungsanlage und Trinkwasserunter-
suchung fir Inbetriebnahme; keine Beanstandungen

24.02.2022 Hygienebegehung aufgrund einer Beschwerde; Beanstandungen festgestellt (kein
gelistetes Hande- und Flachendesinfektionsmittel); Nachkontrolle durchgefiihrt und
keine Beanstandungen festgestellt

28.03.2022 Hygienebegehung aufgrund einer Beschwerde; keine Beanstandungen festgestellt

04.04.2022 Hygienebegehung aufgrund einer Beschwerde; keine Beanstandungen festgestellt

05.04.2022 Hygienebegehung fir Inbetriebnahme; keine hygienischen Beanstandungen

22.04.2022 Hygienebegehung und Begehung der Wasserversorgungsanlage fur Inbetriebnah-
me; keine Beanstandungen

Tabelle 7 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Kyffhauserkreis

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

02.05.2022 Beschwerde wegen fehlendem Handschuhwechsel — nicht bestatigt
Oktober 2021 Keine Beanstandung
Januar 2022 Fehlende Trennung der Besucher bei gemeinsamer Nutzung der Rdumlichkeiten

mit Arztpraxis

Tabelle 8 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Stadt Suhl

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

29.11.2021

Begehung vor Eréffnung

20.12.2021

Begehung vor Eréffnung

Tabelle 9 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Stadt Weimar

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

Marz 2021

Keine Beanstandung

Unterschiedliche Zeiten | Bei Biirgerbeschwerden

Tabelle 10 Quelle: TLVWA
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Kontrolle durch Gesundheitsamt - Unstrut-Hainich-Kreis

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

10.01.2022

Unzuverlassigkeit bei den Meldepflichten folgten zu Unklarheiten bei der Abrech-
nung; Abrechnung von Leistungen, die nicht Bestandteil der Beauftragung wa-
ren oder gesetzlich nicht durchgefihrt werden durften; Fehlen der erforderlichen
Sorgfalt beim Testen und beim Erfassen von personenbezogene Daten; Unterbe-
auftragungen

21.02.2022

keine ordnungsgemale Beschriftung der Desinfektionsmittel, Fehlen der erforder-
lichen Sorgfalt beim Testen

Tabelle 11 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Wartburgkreis

Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en
22.06.2021 Keine Beanstandung
28.06.2021 Qualitat und Hygiene
28.06.2021 Qualitat und Hygiene
20.01.2022 Keine Beanstandung
01.03.2022 Keine Beanstandung
29.04.2022 Keine Beanstandung

Tabelle 12 Quelle: TLVWA

Es wurden von einigen Gesundheitsdmtern Kontrollen ohne Zuordnung zum Trager des Corona-Test-
zentrums wie folgt mitgeteilt:

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Saale-Holzlandkreis

Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

07.03.2022 Fehlerhafte Probenentnahme, Lagerung der Tests, Handehygiene, Hande- u. Fla-
chendesinfektion

08.03.2022 Nachkontrolle

08.04.2022 Nachkontrolle — alle Mangel wurden abgestellt

Tabelle 13 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Unstrut-Hainich-Kreis

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

10.01.2022 Unzuverlassigkeit bei den Meldepflichten daraus folgten Unklarheiten bei der Ab-
rechnung, Abrechnung von Leistungen, die nicht Bestandteil der Beauftragung wa-
ren oder gesetzlich nicht durchgefiihrt werden durften,

24.01.2022 fehlen der erforderlichen Sorgfalt beim Testen und beim Erfassen von personen-
bezogene Daten, Unterbeauftragungen

21.02.2022 kleinere Mangel wie bspw. keine ordnungsgemafe Beschriftung der Desinfekti-

onsmittel, fehlen der erforderlichen Sorgfalt beim Testen

Tabelle 14 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - Landkreis Schmalkalden - Meiningen

Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

04.10.2021 Mindliche Auswertung vor Ort, zur durchgefiihrten Nachkontrolle kein Datum mit-
geteilt

24.06.2021 Keine Beanstandungen

24.06.2021 Keine Beanstandungen
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Datum der Kontrolle

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

18.02.2022 Qualifikation des Personals, Lagerung der Tests, Qualitatssicherung PCR-Test-
stationen

03.03.2022 Keine Beanstandungen

13.05.2022 Keine Beanstandungen

13.05.2022 Keine Beanstandungen

Tabelle 15 Quelle: TLVWA

Kontrolle durch Gesundheitsamt - limkreis

Datum der Kontrolle | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

22.06.2021 Lagerung Medizinprodukte (MP)

24.06.2021 Mund-Nasen-Schutz nicht sachgerecht getragen

24.06.2021 Handschuhwechsel Indikation/Anbruch Datum Handedesinfektionsmittel

24.06.2021 Anbruch Datum Handedesinfektionsmittel

01.03.2022 Keine ldentifikation/unsachgemafe PSA/Testergebnis nach 4 Minuten

03.03.2022 Unsachgemalle PSA

April 2022 Keine Beanstandung

03.03.2022 Fehlendes Flachendesinfektionsmittel, unsachgerechte Lagerung MP

12.05.2022 Keine Beanstandung

11.05.2022 Keine Beanstandung

11.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Keine Flachendesinfektionsmittel

12.05.2022 Keine FFP2/Lagerung MP/keine Liftung

08.06.2022 Keine Liftung/Lagerung MP/Mangel nicht beseitigt

09.06.2022 Keine Beanstandung = Mangel wurden beseitigt

12.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Identifikationsprifung fehlerhaft, kein sachgerechter Umgang Desinfektionsmittel,
Fehlerhafter Umgang MP

15.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Keine Beanstandung

12.05.2022 Keine Beanstandung

13.05.2022 Keine Beanstandung

16.05.2022 Keine Beanstandung

24.05.2022 Keine FFP2 - nur MNS zur Probennahme

24.05.2022 Keine Beanstandung

22.06.2021 Geschlossen

22.06.2021 Nur nach Bedarf an den Wochenenden

24.06.2021 Geschlossen

24.06.2021 Geschlossen

24.06.2021 Geschlossen

Tabelle 16 Quelle: TLVWA

gel festgestellt)

Gesundheitsamt (kei-
ne wesentlichen Man-

Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en

Stadt Jena

elf anlassbezogene Kontrollen zur Qualitat und Hygiene in Testzentren

Saale-Orla-Kreis

Es wurden drei Testzentren kontrolliert.
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Gesundheitsamt (kei- | Art beziehungsweise Gegenstand der Beanstandung/en
ne wesentlichen Man-
gel festgestellt)
Landkreis Sonneberg | Es wurde das Testzentrum anlassbezogen (in Bezug auf die Hygienestandards
sowie die Qualitat der Abstrichentnahme) einmal vor Ort durch das Gesund-
heitsamt kontrolliert.

Tabelle 17 Quelle: TLVWA
5. Falls nicht jedes Testzentrum einer behoérdlichen Kontrolle unterzogen wurde, warum nicht?

Antwort:

Die Kontrolle aller Testzentren war in den meisten Gesundheitsamtern aufgrund unzureichender perso-
neller, fachlicher und zeitlicher Ressourcen und aufgrund der Vielzahl anderer Aufgaben im Zusammen-
hang mit der Pandemie nicht méglich. Von folgenden Gesundheitsamtern wurden die Griinde konkretisiert:

Gesundheitsamt | Begriindung

Altenburger Land | kein ausreichendes Personal vorhanden wegen u.a. Quarantane und anderer
krankheitsbedingten Ausfalle

Greiz wegen fehlender personeller Ressourcen wurden ausschlief3lich anlassbezoge-
ne Kontrollen durchgefihrt
Gotha aus Zeit- und Kapazitatsgrinden wahrend der Corona-Pandemie sind keine Vor-

Ort-Priifungen der Testzentren durchgefiihrt worden; es erfolgte hingegen eine
sehr tiefgriindige Kontrolle der Hygienekonzepte sowie Plausibilitatsprifung der
Testkapazitaten

Hildburghausen wegen Kapazitatsmangel wurden die veranlassten Kontrolle auf die beim Gesund-
heitsamt eingereichte Fehlermeldungen/Beschwerden begrenzt

Jena Es wurden nach konkreten Beschwerden 14 anlassbezogene Kontrollen durchge-
fuhrt. Weitere Kontrollen waren aufgrund der Coronapandemie und der damit ver-
bundenen hohen Arbeitsbelastung nicht moéglich.

Kyffhauserkreis keine Anhaltspunkte fir eine defizitare Durchfiihrung von Testungen (durch evtl.
Blrgerbeschwerden etc.) sowie personelle Defizite des Gesundheitsamtes
Nordhausen durch massive Arbeitstiberlastung wahrend der Corona-Pandemie und dem daraus
resultierenden Personalmangel sind keine weiteren Kontrollen durchgefiihrt worden
Saale-Holzland- |fehlende personelle Kapazitaten im Gesundheitsamt

Kreis
Sonneberg Auf eine umfassende, nicht anlassbezogene Vor-Ort-Kontrolle des Testzentrums
im Landkreis Sonneberg wurde/musste aus personellen Grinden verzichtet wer-
den, da die zur Verfigung stehenden und dazu qualifizierten Beschaftigten des
Gesundheitsamtes anderweitig gebunden waren. Aufgrund dessen, dass das in
diesem Testzentrum eingesetzte Personal vom DRK Kreisverband Sonneberg e.
V. gestellt wurde (und wird), konnte berechtigter Weise das Vorhandensein der
fur die dortigen Tatigkeiten erforderlichen Fachkenntnis vorausgesetzt werden.
Unstrut-Hainich-|Aufgrund des seinerzeit extrem hohen Arbeitsaufkommens war es nicht mdglich
Kreis alle beauftragten Dritte zu kontrollieren, da die enorme Aufgabenfiille, die die pan-
demische Lage mit sich brachte, auch nur mit Unterstitzungskraften bewaltigt wer-
den konnte. Es erfolgte ein regelmaRiger Austausch und Kontakt mit den Teststel-
len. Kontrollen wurden aufgrund von mehrfachen Hinweisen, Beschwerden und
Unklarheiten bei der Aufklarung der einzelnen Sachverhalte durchgefiihrt.
Wartburgkreis Die Uberpriifung der Teststellen erfolgt nicht routinemaRig, sondern anlassbezo-
gen oder ggdf. stichprobenhaft. Eine stichprobenhafte, ergdnzende und flankieren-
de Qualitatsprifung ausgewahlter Teststellen, die die Anforderungen nach der All-
gemeinverfugung sowie die Einhaltung der medizinprodukterechtlichen Vorgaben
beinhaltet, war in der Hochphase der Pandemie flachendeckend nicht umsetzbar.
Weimarer-Land wegen fehlender personeller und zeitlicher Ressourcen
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6. Gab es in den Testzentren in Thiringen seit dem Jahr 2020 Beanstandungen im Hinblick auf die hygi-
enischen Verhaltnisse? Falls ja, in wie vielen Fallen und in wie vielen Fallen hat es Nachkontrollen mit
welchem Ergebnis gegeben?

10

Antwort:

Der nachstehenden Ubersicht kénnen die angefragten Beanstandungen sowie die Ergebnisse der Nach-
kontrolle enthommen werden.

Gesundheitsamt Anzahl der Be-|davon mit|Ergebnis

anstandungen | Nachkontrolle/n

Altenburger Land 20 6 Bei zwei Einrichtungen musste zweimal nach-
kontrolliert werden. Sonst gab es bei allen Ein-
richtungen nach der ersten Nachkontrolle kei-
ne Beanstandungen.

Stadt Erfurt 11 6 Die bei der Erstkontrolle festgestellten Bean-
standungen/Mangel wurden weitestgehend
beseitigt/abgestellt; im Einzelfall musste eine
weitere Nachkontrolle erfolgen, eine Teststelle
wurde geschlossen.

limkreis 11 6 Alle Beanstandungen wurden behoben bezie-
hungsweise die Teststelle geschlossen.

Stadt Jena 7 2 Sechs Testzentren wurden im Nachgang der
Kontrolle geschlossen.

Kyffhauserkreis 1 0 Der Beanstandung wurde noch wahrend der
Kontrolle abgeholfen.

Nordhausen 1 1 Die Vorgaben zu den rdumlichen, personellen
sowie Hygieneeinhaltungen wurden umgesetzt.

Saale-Holzland- 1 2 Alle Mangel wurden abgestellt.

Kreis

Schmalkalden-Mei- mehrere nicht beziffert | Mangel wurden beseitigt beziehungsweise hat

ningen der Betreiber in einem Fall das Testzentrum ei-
genstandig geschlossen

Saale-Orla-Kreis 1 1 Mangel beseitigt

Wartburgkreis 2 0 Eine der kontrollierten Teststellen wurde ge-
schlossen

Stadt Weimar 3 3 Beseitigung der Mangel beziehungsweise Be-
anstandungen erfolgt

Tabelle 19 Quelle: TLVWA

Hat es in den Testzentren in Thiringen seit dem Jahr 2020 Kontrollen durch Datenschutzbeauftragte ge-
geben? Falls ja, wie viele, in welchem Turnus und durch wen? Falls nicht jedes Testzentrum einer Da-
tenschutzkontrolle unterzogen wurde, warum nicht?

Antwort:

Der Landesregierung liegen zu Datenschutzkontrollen in den Testzentren in Thiringen keine Informatio-
nen vor. Ob der Landesbeauftragte fir den Datenschutz und die Informationsfreiheit in seiner unabhan-
gigen Funktion Datenschutzkontrollen durchgefiihrt hat, ist der Landesregierung nicht bekannt.

Werner
Ministerin
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